



# 3600年前的商代“紫禁城”将重现

## 其中,商王施政的4号宫殿和御用池苑,月底就能与您见面

统筹提升六加一 记者带您一行行

走基层 转作风 改文风

□记者 李燕锋 文/图

偃师商城遗址是我市的五大都城遗址之一。可是,对于普通市民来说,那生硬的考古知识、单调的考古现场,还是很难让大家想象出在这片土地上曾经发生的故事。

现在,一座在原址上建起的考古遗址公园正悄悄崭露头角。本月底,在商王曾经施政的宫殿遗址上,1:1复原的新宫殿将正式落成,商代国君和王室贵族曾休闲娱乐的池苑遗址原貌,也将呈现在您的面前。



复建的宫殿采用钢架结构,顶部覆盖着仿真茅草,力求还原当时建筑的模样。

### 商王宫殿造型简单,茅草覆顶

日前,当我们来到位于偃师县城附近的偃师商城宫城遗址展示工程现场时,一座模拟的宫殿已经矗立在眼前。

简洁、大方的钢架结构,覆盖在顶部的仿真茅草……如果没有专业人士介绍,很难想象3600多年前商王曾经施政的宫殿,会“简陋”成眼前这般模样。

负责现场工作的偃师市大遗址办主任张锁成介绍,3600多年前的这座宫殿到底是何模样,现在很难说清楚。为了让大家对当时的宫殿有一个相对真实的认识,中国文化遗产研究院的专家们查阅了各种资料,作了多方论证,最终决定在原址的基础上,对宫殿进行1:1的模拟展示。也就是说,我们眼前的这座宫殿,大小和3600年前是基本一致的。

张锁成说,这座宫殿是商城遗址宫城区内的一座比较重要的建筑,相当于现在北京故宫的大殿,是商王日常工作的主要场所,在整个宫城遗址的保护展示项目中,被称作4号宫殿。

据介绍,2010年10月,偃师商城宫城区的全面保护性展示工程正式展开。根据方案,工程将在原址上方逐步模拟重建宫城区内的2号、4号、8号等宫殿;位于宫城区中部的商朝早期王室贵族祭祀遗址

群和皇家池苑,也将进行模拟展示。由于整个展示工程覆盖在原遗址上方,距地下遗址仅数米,为避免挤压破坏地下遗址,所有建筑均悬空建设。

### 这里有目前我国最早的御用池苑

在4号宫殿的旁边,我们看到了正在建设中的池苑展示区。遗址上方的钢架展示棚已经基本施工完毕,几名工人正对距地面三四米的底部进行清理。

张锁成介绍,在当年的考古发掘中,工作人员在池塘和水渠底部发现大量螺壳,还有一些沉积在底部的汉白玉或陶质网坠,表明这座池塘有可能是宫殿区的池苑,为商王室游乐的场所。它是我国目前发现最早的御用池苑,也是我国最早引水造园的水利设施。

张锁成说,根据遗址发掘情况,考古人员推断,池苑北边应当是一个人工开凿的长方形水池,东西长130米、南北宽20米、最深达1.5米,东、西两端分别有引水道和排水道,水道两侧及底部均用石块砌成。考古人员还发现,引水和排水的水道底部高点与低点的差距只有1厘米左右——如此细微的差距,展示了当时高超的水平测量技术。

为让游客能相对真实地感受池苑的

形制结构,有关部门计划采用隋唐洛阳城定鼎门遗址的保护模式,即在遗址上方铺设玻璃,在周围设置参观长廊等,让大家可以近距离地接触遗址的原始面貌。

### 祭祀遗址明年8月完工

除了4号宫殿和池苑遗址外,偃师商城宫城遗址所展示的第三部分内容为一处夯土城墙。

这段城墙沿宫城的外围而建,高约2米、总长度约212米,上面覆盖着仿真茅草。张锁成说,这主要是想让游客比较真实地感受当时宫城的整体结构。

在4号宫殿西部,是整个宫城遗址展示区的二期工程——祭祀区。在考古发掘中,考古人员发现,这个遗址区的设置非常考究,仅牺牲就有近百头之多。张锁成介绍,祭祀区的保护展示工程刚刚开工,计划到明年8月底结束。

除了这些建筑外,我们了解到,在宫城遗址保护展示区内,城门等建筑也将一一复原出来,相应的一些绿化景观也将逐步完成,4号宫殿以及宫殿周围的廊坊内也会用于展示商城遗址的考古发掘资料。

“整个宫城区占地约77亩,我们的目标是在这77亩的土地上建设一个考古遗址公园,让游客领略3600年前‘紫禁城’的辉煌。”张锁成说。



### 中国共产党第十六次全国代表大会

【时间】2002年11月8日至14日

【地点】北京人民大会堂

【与会人员】这次大会应到正式代表2114名、特邀代表40名(共2154名,出席开幕式的代表和特邀代表共2134人),代表了全党6600余万名党员。

【议程】大会通过关于《中国共产党章程(修正案)》的决议,把“三个代表”重要思想同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论一道确立为党必须长期坚持的指导思想。

大会以无记名投票方式,选举出由198名委员、158名候补委员组成的十六届中央委员会,选举出由121名委员组成的中央纪律检查委员会。

【掌故】根据中央规定,出席中国共产党第十六次全国代表大会的代表团增加了中央企业系统代表团和中央金融系统代表团,这是中央企业系统和中央金融系统首次单独组团参加党的全国代表大会。与十五大的36个代表团相比,十六大的代表团增加到38个。

【历史意义】党的十六大是我们党在新世纪召开的第一次代表大会,也是我们党在开始实施社会主义现代化建设第三步战略部署的新形势下召开的一次十分重要的代表大会。这次大会对于确保社会主义中国在风云变幻的国际局势中保持高度稳定和强大生机,确保我们党始终走在时代前列和不断增强创造力、凝聚力和战斗力,确保我们胜利实现社会主义现代化的目标和中华民族的伟大复兴,具有重大的现实意义和深远的历史意义。

### 中国共产党第十七次全国代表大会

【时间】2007年10月15日至21日

【地点】北京人民大会堂

【与会人员】这次大会应到正式代表2213名、特邀代表57名(共2270名,出席开幕式的代表和特邀代表共2237人),代表了全党7000余万名党员。

【议程】胡锦涛代表第十六届中央委员会向大会作了题为《高举中国特色社会主义伟大旗帜,为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗》的报告。这次大会的突出贡献,是对科学发展观的时代背景、科学内涵和精神实质进行了深刻阐述,对深入贯彻落实科学发展观提出了明确要求。科学发展观,是对党的三代中央领导集体关于发展的重要思想的继承和发展,是马克思主义关于发展的世界观和方法论的集中体现,是同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想一脉相承又与时俱进的科学理论,是我国经济社会发展的重要指导方针,是发展中国特色社会主义必须坚持和贯彻的重大战略思想。科学发展观,第一要义是发展,核心是以人为本,基本要求是全面协调可持续,根本方法是统筹兼顾。

大会以无记名投票方式,选举出由204名委员、167名候补委员组成的十七届中央委员会,选举出中央纪律检查委员会委员127名。

【掌故】十七大报告将“建设中国特色社会主义”表述为“发展中国特色社会主义”,饱含深刻内涵。此外,这次大会确定党的代表大会代表实行任期制,这对党的代表大会代表提出了新的更高的要求。

【历史意义】党的十七大是在我国改革发展关键阶段召开的一次十分重要的会议。大会号召,全党全国各族人民高举中国特色社会主义伟大旗帜,更加紧密地团结在党中央周围,认真学习贯彻党的十七大精神,万众一心,开拓奋进,为夺取全面建设小康社会新胜利、谱写人民美好生活新篇章而努力奋斗。(记者 李喆 整理)



红色记忆

## 赵春娥:一个时代的闪光印记

□记者 孟国庆

30年前,洛阳一名普通女工的去世在全国引起了巨大反响,数不清的人把她作为学习的榜样。

她就是赵春娥,洛阳老集煤场的一名普通女工。时至今日,她的名字仍是那个时代的闪光印记。

赵春娥1935年出生于偃师,1966年进入老集煤场工作。在煤场的16年,她当过生产工,在火车站上扫过煤底、看过煤堆,还当过煤场的现场工,她从不挑肥拣瘦、嫌脏怕重。

当时的老集煤场无厂房也无设备。她和同志们硬是从很远的地方一车一车拉土填坑搞建设,赵春娥总是比人家装得多、跑得快。

后来,赵春娥被调到火车站扫煤底。

她总是大清早第一个到货场,天黑了最后一个离开,把煤底扫得干干净净,就连撒进道轨下石头缝里的煤都抠了出来,指头磨破了皮,渗出了血。

那些经常在火车站“拾煤”的人,曾指着她骂:“你咋恁会扫哩,跟舔的一样。再一辈子还叫你扫煤底!”春娥毫不示弱:“国家的煤,我就要扫干净。”

1979年,煤炭公司党委号召开展节约活动,要求每人每年为国家节约50元。赵春娥给自己提出了一年节约200元的目标。

在扩建蜂窝煤生产线挖地基时,发现地下一层土夹着一层煤,像花卷馍。赵春娥看在眼里,急在心头。她每天抓紧时间干完活,得空就去挖煤,星期天也不回家。最后一算账,光她一个人就挖了21吨煤。

赵春娥自己省吃俭用,对身边有困难的人却出手大方。她常年利用下班时间给辖区的“五保户”、困难户和军烈属送煤。

她患有多种疾病。医生给她开的病假条,她总是一撕了事,照常上班。1982年4月21日凌晨5点50分,年仅47岁的赵春娥不幸与世长辞。按照她的遗愿,人们把她的骨灰撒在了老集煤场。

赵春娥的事迹经媒体报道后传遍全国,中华全国总工会、原商业部、河南省、洛阳市等先后发出通知,号召广大职工开展向赵春娥同志学习的活动。

1983年初,国务院追授赵春娥“全国劳动模范”称号。中共中央还专门为她下发了名为《向赵春娥同志学习 努力建设一支具有共产主义觉悟的职工队伍》的文件。